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高三生物学试卷

第一部分（选择题  共 30 分）

本部分共 15 小题，每小题 2 分，共 30 分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要

求的一项。

1. 根据感染的病原体不同，儿童肺炎常见细菌性肺炎、病毒性肺炎、支原体肺炎。下列对细菌、病毒和支

原体的叙述，正确的是（　　）

A. 结构组成中都没有细胞核和细胞器

B. 各自遗传物质彻底水解均得到 4 种碱基

C. 蛋白质都是在它们自身的核糖体上合成

D. 细菌、病毒和支原体均能被抗生素杀死

【答案】B

【解析】

【分析】核酸包括 DNA 和 RNA，DNA 基本组成单位是脱氧核苷酸，脱氧核苷酸由一分子磷酸、一分子

脱氧核糖，一分子含氮碱基组成，四种碱基分别是 A、T、C、G。DNA 主要分布在细胞核中。RNA 的基

本组成单位是核糖核苷酸，核糖核苷酸由一分子磷酸、一分子核糖，一分子含氮碱基组成，四种碱基分别

是 A、U、C、G。RNA 主要分布在细胞质中。

【详解】A、细菌、支原体为原核生物，不具有细胞核，具有核糖体这一种细胞器，病毒为非细胞结构生

物，不具有细胞核和细胞器，A 错误；

B、细菌、支原体遗传物质为 DNA，彻底水解得到 A、T、C、G 四种碱基，病毒遗传物质为 RNA 或者

DNA，彻底水解得到四种碱基，B 正确；

C、细菌、支原体蛋白质在自身核糖体中合成，病毒为非细胞结构生物，不含核糖体，其蛋白质在宿主细

胞核糖体中合成，C 错误；

D、抗生素主要作用于细菌的细胞壁，支原体和病毒无细胞壁，所以抗生素对支原体和病毒无效，D 错

误。

故选 B。

2. 



利用水稻品种“两优培九”，研究其叶片净光合速率与叶温的变化关系，结果如下图。以下叙述正确的是

A. 实验需要控制相同且适宜的呼吸强度

B. 真光合速率最适温度出现在 33℃左右

C. 15℃时此植物的 ATP仅来自细胞呼吸

D. 曲线下降可能因为呼吸速率增加更多

【答案】D

【解析】

【分析】据图分析，该实验的自变量是温度，因变量是净光合速率，随着温度的增加，水稻的净光合速率

先增加后降低。

【详解】该实验的自变量是温度，而温度会影响呼吸作用强度，A 错误；图示只能说明净光合速率的最适

宜温度出现在 33℃左右，而呼吸速率的情况不清楚，因此无法判断真光合速率的最适温度，B 错误；据图

分析，15℃时此植物的净光合速率大于 0，说明其可以同时进行光合作用和呼吸作用，因此产生 ATP的过程

有光合作用和呼吸作用，C错误；曲线下降是因为实际光合速率与呼吸速率之间的差值变小，可能因为呼吸

速率增加更多，D正确。

3. 研究发现，内质网膜包裹损伤的线粒体形成自噬体时，LC3-Ⅰ蛋白形成 LC3-Ⅱ蛋白，促使自噬体与溶

酶体融合，完成损伤的线粒体降解。科研人员选取大鼠随机分为对照组、中等强度运动组和大强度运动

组。训练一段时间后，检测大队腓肠肌细胞 LC3-Ⅰ蛋白和 LC3-Ⅱ蛋白的相对含量，结果如下图。下列叙

述不正确的是（　　）

  

A. 自噬体与溶酶体的融合依赖于膜的流动性



B. LC3-Ⅱ/LC3-Ⅰ比值随运动强度增大而增大 C. 溶酶体内的水解酶能分解衰老、损伤的线粒体



D. 运动可以抑制大鼠腓肠肌细胞的线粒体自噬

【答案】D

【解析】

【分析】分析题图可知：LC3-II 蛋白促使自噬体与溶酶体融合，完成损伤的线粒体降解，实验数据显示随

运动强度增大，LC3-II 的含量增加。

【详解】A、内质网膜包裹损伤的线粒体形成自噬体，与溶酶体融合依赖膜的流动性，A 正确；

B、根据柱形图分析，运动强度增大，LC3-Ⅰ蛋白被修饰形成 LC3-Ⅱ蛋白，LC3-Ⅱ/LC3-Ⅰ的比值增大，

B 正确；

C、溶酶体内的水解酶，能分解衰老、损伤的线粒体，C 正确；

D、运动 LC3-Ⅱ蛋白增加，可以促进大鼠细胞的线粒体自噬，D 错误。

故选 D。

4. 两种柳穿鱼植株杂交，F1均开两侧对称花，F1自交产生的 F2中开两侧对称花 34 株，开辐射对称花的 5

株。进一步研究发现，两种柳穿鱼植株的 Leyc 基因碱基序列相同，只是在开两侧对称花植株中表达，在

开辐射对称花植株中不表达，二者 Lcyc 基因的甲基化情况如下图所示。下列叙述正确的是（　　）

A. 控制两侧对称和辐射对称花的基因所含遗传信息不同

B. F2表型比说明柳穿鱼花型的遗传遵循基因的分离定律

C. 控制辐射对称花的 Lcyc 基因的甲基化程度相对较高

D. 推测甲基化的程度与 Lcyc 基因的表达程度成正相关

【答案】C

【解析】

【分析】表观遗传：生物体基因的碱基序列保持不变，但基因表达和表型发生可遗传变化的现象。

【详解】A、根据题干信息：进一步研究发现，两种柳穿鱼的 Lcyc 基因序列相同，但表达情况不同，控制

两侧对称与辐射对称的基因所含遗传信息相同，A 错误；

B、所得 F2植株数较少，且性状比不是 1：3，所以 F2性状分离比不能说明花型遗传遵循基因的分离定

律，B 错误；

C、根据图可知，控制辐射对称的 Lcyc 基因的甲基化程度相对较高，C 正确；



D、控制辐射对称的 Lcyc 基因的甲基化程度相对较高，两侧对称花植株 Lcyc 基因表达而辐射对称花植株

不表达推测甲基化程度与 Lcyc 基因的表达程度成负相关，D 错误。

故选 C。

5. 色盲是伴 X 染色体隐性遗传病，抗维生素 D 佝偻病是伴Ⅹ染色体显性遗传病。下列有关图示四个家系

的叙述，正确的是（    ）

A. 可能是色盲遗传的家系是甲、乙、丙、丁

B. 肯定不是抗维生素 D 佝偻病遗传的家系是甲、丁

C. 家系甲中，这对夫妇再生一患病孩子的几率为
1
4

D. 家系丙中，女儿一定是杂合子

【答案】C

【解析】

【分析】根据题意和图示分析可知：甲中双亲正常，但有一个患病的儿子，为隐性遗传病，可能是常染色

体隐性遗传病，也可能是伴 X 染色体隐性遗传病；乙的遗传方式不能确定，但不是伴 X 染色体显性遗传

病；丙的遗传方式不能确定；丁中双亲都患病，但有一个正常的儿子，为显性遗传病，可能是常染色体显

性遗传病，也可能是伴 X 染色体显性遗传病。

【详解】A、色盲是伴 X 染色体隐性遗传病，可能是色盲遗传的家系是甲、乙、丙，A 错误；

B、家系甲是隐性遗传病，不可能是抗维生素 D 佝偻病；家系乙中父亲患病而女儿正常，所以不可能是抗

维生素 D 佝偻病；而家系丁双亲都患病，但有一个正常的儿子，可能是常染色体显性遗传病，也可能是伴

X 染色体显性遗传病，B 错误；

C、如果该病的常染色体隐性遗传，则双亲的基因型为 Aa，再生一患病孩子的几率为 1/4；如果是伴 X 隐

性遗传，则双亲的基因型为 XAXa、XAY，再生一患病孩子的几率为 1/4，C 正确；

D、家系丙中遗传病的遗传方式不能确定，若为伴 X 显性遗传病，则女儿一定是纯合子，D 错误。

故选 C。

6. 下图为一只果蝇两条染色体上部分基因分布示意图。下列叙述不正确的是

A. 朱红眼基因 cn、暗栗



色眼基因 cl、白眼基因 w均不属于等位基因
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